

筑牢森林防灭火“防控网”

株洲日报讯(全媒体记者/马文章) 3月2日,在全国、全省春季森林防灭火工作电视电话会议后,我市召开工作会议,分析当前森林火险形势,部署下一阶段重点工作。副市长钟燕参加并讲话。

近期,全国多地发生了多起森林火灾,教训深刻。截至目前,我市今年虽没有发生森林火灾,但市森防办已接到了24起火情举报电话,给我市森林防灭火工作敲响了警钟。此外,前段时间我市遭遇3轮雨雪冰冻天气,被雪压垮的林木可燃物增多,加之春耕生产、祭祀活动、春游踏青等野外用火行为增加,森林火灾隐患较为突出。

钟燕要求,各级各部门要清醒认识当前与清明期间森林防火形势,始终保持高度警觉,坚持“预防为主,防范第一”,尽早谋划部署;做好重点林区防火带、应急通道、蓄水池建设,防火设施设备物资与应急救援队伍要早检修、早集结;严格落实24小时值班和领导带班制度,对火灾查处工作要贯穿始终,对火灾肇事者严肃追责。

开展“九小场所”火灾扑救演练



消防车呼啸而来,全副武装的消防员架梯破窗救人……3月1日,荷塘区裕丰广场,全市5个消防救援站、近百名指战员参与一场“九小场所”火灾扑救实战演练。通过演练火情侦察、被困人员搜救、堵截控制火势等科目,有效提高大家的快速反应和灭火救援实战能力。

株洲日报全媒体记者/马文章 摄

争夺世界技能大赛入场券

株洲4名选手进入国家集训队

株洲日报讯(全媒体记者/何春林) 记者从日前召开的第47届世界技能大赛中国集训队集中考核动员会(湖南)上获悉,我市4名技能高手将参加集中考核,争夺第47届世界技能大赛入场券。

按照人社部统一部署,今年3月17日至25日分别在上海、河南、广东三个赛区进行世界技能大赛中国集训队集中考核工作,获得集中考核第一名的选手,将代表我国出征法国里昂第47届世界技能大赛。此次,全省精挑细选的10名选手,是在全国第二届职业技能大赛中脱颖而出的佼佼者。

10名选手中我市有4名,分别是来自湖南省商业技师学院的陈自洋,参赛项目是烹饪(西餐);来自湖南化工职业技术学院的袁森,参赛项目是水处理技术;来自湖南航空职业技术学院的董晨阳与张中威,参赛项目分别是焊接与增材制造。陈自洋出生于2003年,初中毕业后前往广东打工。2019年下半年来到职教科创城就读,从此与西餐烹饪结缘。去年,陈自洋斩获了第二届全国职业技能大赛烹饪(世赛选拔)赛项铜牌,被授予“全国技术能手”荣誉称号。

袁森来自湖南湘西地区,是一位土家族男孩。高中毕业后,他选择了来株洲求学,专业是应用化工专业。去年,袁森摘得第二届全国职业技能大赛水处理技术(世赛选拔)赛项铜牌,荣获“全国技术能手”称号。

“东莞制造影像”全国巡展在株开幕

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/赵小茵) 3月2日上午,《从秩序到崇高——东莞制造影像的后时代》全国巡展(第四站),在株洲市文化馆开幕。

本次展览由东莞市摄影家协会主办,中国摄影金像奖得主、广东省摄影家协会副主席、东莞市摄影家协会主席李志良领衔,占有兵、曹碧君、魏皓亮、黄耀建等东莞摄影艺术家,以影像的方式记录了东莞制造业数十年的发展变迁。从改革开放为起点对传统工业制造现场的“秩序”进行记录,到加工贸易和民营经济并起时期着重对人文精神的叙事性表达,再到技术革新背景下对新工业经管的解构与重塑,东莞摄影艺术家在明暗、大小、繁简之间多次与“崇高”相遇,让置身其中的观者宛如亲临其境,在制造工场与影像艺术中穿梭,感受影像世界与制造业的融合表达。

本次展览将免费展出至3月18日,进一步促进株洲、东莞两地摄影艺术交流与合作。

乡镇青年论坛 探寻基层治理妙招

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/宋洁 梁启超) 3月1日,天元区群丰镇首届青年论坛举办,一批年轻干部登台展开思想火花的碰撞,分享学思悟践成果和基层治理妙招。

“突发群体事件如何应对?”“农村党员队伍建设面临哪些问题?”本次论坛包含前期走访、展示交流、经验分享、点评颁奖等环节。

在前期走访过程中,这些青年干部深入基层,增了脚力、炼了眼力、强了脑力;倾听民声,找到解决问题的新视角、新思路、新对策,内容详实的PPT是他们思考的见证。

第一位分享者崔欢,2年前还是一名农学硕士,如今已成为天元区最年轻的综治办主任……这样的青年干部在群丰镇还有很多。他们围绕“镇级财政保障及运转”“村民建房”“退役军人作用发挥”“群丰镇钓鱼场现状及分析”等主题进行成果展示。

“击鼓催征,时不我待;奋楫扬帆,正当其时。”群丰镇党委书记王敏成介绍,青年论坛是该镇培养青年干部勤于学习、善于思考的平台,目的是更好鼓励青年干部在基层工作中壮筋骨、长才干,展现奋发向上的精神风貌,彰显勇立潮头的使命担当。

看见 基层要情

申请专项债资金支持

天元区南部乡镇将全域通自来水

株洲日报全媒体记者/姚时美

【呼声】

天元区三门镇响水村村民:2022年大旱,我们吃尽了没有水的苦头。区里正在为我们接通自来水,已经安装入户水管和水表一个月了,却没有接通主管,不知何时能通水?老百姓希望能有一个明确答复。

挖掘机正在实施预埋坑道作业。
三门镇政府供图

【目击】

抓紧施工

源于一次大旱下的用水焦虑

的就是水,直到2022年夏季遭遇几十年一遇的大旱,祖祖辈辈喝井水的他们才感受到缺水的滋味。

旱情期间,三门镇党委委员、副镇长唐泽锋每天穿梭各村,看到的是干涸的水井,枯死的树木和竹子,“全镇共打了十几口抗旱井,在地势较高的地方,打到地下300米都不见水。”

最后,依靠消防车每天不停送水,

捉襟见肘

供水一度只能逐村推进

金捉襟见肘,建设计划只能以村为单位逐步推进。

“中央每年都会向地方发行专项债,用于解决基础设施建设资金难题,恰好2022年就发行了涉水项目专项债。”言方说,这是一个难得的契机,因为天元区南部片区城乡供水一体化建设既有保障民生属性,也有营利属性,与该涉水项目的政策要求高度吻合。

2022年4月,天元区水利局向国家

艰难推进

个别村民阻工 报批程序复杂

户村民家前坪,通往屋后另外七八户村民家里。因该村民反对项目建设,坚决不让过,经多次做工作仍不奏效。那七八户村民很愤怒,拨打12345热线投诉,还是没用。”马彬林说,最终主管道被迫改道,穿过一条马路绕了一个大弯。

此外,主管道要经过省道、高速公路、高铁、涵洞、建筑物等众多区域,每经过一处设施,每开挖一处路面,都要到相关部门报批,通过审批后方能施工。

“比如省道一侧埋了国防光缆,按规定不能开挖,另外一侧很多路段没有路肩,只能破路,但报批手续复杂。”

【声音】

村干部上门做工作,我才知道,原来农村通自来水是个大工程,还有不少村民反对,使得施工进度受到影响。

某村民小组组长:喝自来水还要交2000元开户费?费用到底怎么算的?等水接过来时我好算算。

唐泽锋:我原本从市公安局到三门

镇挂职,期满后选择留下。三门镇建设农饮水工程,是我这两年参与的重要民生实事之一。基层工作真是“上面千条线,下面一根针”,特别是实施一些较为重大的建设项目,面对群众各种利益诉求,只能晓之以理、动之以情,慢慢争取群众支持与认同。

累计送来400多车、800多吨饮用水,才解决村民们的“渴”盼;同时也让大家意识到,井水扛不住干旱,消防车送水只能一时应急,要求接通自来水的呼声一时高涨。

天元区水利局在旱情最严重时对三门镇、雷打石镇进行全面摸底,接通自来水的支持率在80%以上,有的村达90%以上。

发改委、财政部提交了一份成熟的城乡供水一体化农饮水工程设计方案,7月株洲遭遇旱情后更是加快申报进度,最终于当年年底通过审批,获得1亿元专项债资金,彻底打通了资金掣肘的“瓶颈”。2022年年底,总投资约2.09亿元的天元区城乡供水一体化农饮水工程开始招标。去年6月,三门镇标段开工。10月,雷打石镇标段开工。不仅如此,天元区还将借助该笔资金对白石水厂扩建提质,大力提升全区供水规模。

马彬林说,区里为此成立了由分管副区长挂帅的专门协调机构,及时解决报批等方面的难题。

项目好不容易逐步推进,一些村民眼巴巴希望早点通水。

三门镇霞村党总支书记廖碧芬告诉记者,与反对农饮水工程的村民截然相反,那些同意并参与的村民,都迫切希望尽快通水,每天都有人催工程进度。

“虽然一波三折,不过影响不大,今年上半年可全部完工。”马彬林说,届时三门镇、雷打石镇30个村将实现自来水全覆盖。

天台快评

居民小区不妨设置“体育委员”

侯德怀

朋友春节前往浙江嘉兴儿子家,感受不一样的年味。让他印象最深的,是当地活跃着一大批社区“体育委员”,组织广大居民把爱好从“酒局”“牌局”转到“球场”“广场”。

朋友和儿子都是羽毛球爱好者,儿子就是小区里的“体育委员”之一,每天都通过当地一个“体育委员e站”的数字化平台,组织小区和周边的球友,约定时间和场地,开心挥拍一展身手。

这一撬动全民健身热情的基层体育治理改革创新之举,在浙江从试点到全省推广,已经历时4年,全省共聘任体育教师、体育协会会员、社会体育达人等2万余人,担任“体育委员”和“体育运动指导员”,并通过“体育委员e站”,建立了完善的组织架构、网格体系、制度体系,打通了基层体育服务的“最后一公里”。

在这些热心、热情的“体育委员”的组织、号召下,城市的活力在全民健身热潮下绽放。不仅跳舞、打球、游泳、太极拳等各类活动踊跃开展;有些地方还把体育运动与乡村旅游结合起来,开展健步走、自行车赛、爬山比赛等活动,让“体育+休闲”“体育+赏花”经济风生水起。各个社区之间组织开展“体育走亲”活动,通过友谊赛与联合展演等形式,增强交流与互动,让运动成为活跃人际关系、唤醒城市激情的一道靓丽风景线。

目前,株洲很多小区都建设了篮球场、羽毛球场,设置了乒乓球台甚至游泳池。但是,很多居民都感觉,除了广场舞,其他运动都有些行影无踪,缺乏登高一呼的“主心骨”,只能自娱自乐。

学雷锋志愿服务月活动正在如火如荼开展,期待市区(县)两级文旅广体部门和各个街道(乡镇)携起手来,在全市57万余名志愿者中,选拔一些爱好体育运动、具有奉献精神的“带头人”,来担负起小区“体育委员”职责,逐步构建起一个线上线下相融合的全社区体育服务体系,让城市在动感中进一步焕发出勃勃生机。

两地法援携手 异地解决抚养费纠纷

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/袁艺平) “谢谢你们鼎力相助,解了我的燃眉之急!”近日,家住常德市武陵区的黄女士给石峰区法律援助中心打来电话,感谢该中心与武陵区法律援助中心协作,以异地受理的形式,为自己便捷办理了抚养费纠纷案。

2020年,黄女士罹患尿毒症,其未婚生下的女儿无人抚养。黄女士与女儿的亲生父亲吴某协商解决抚养费问题,可惜一直没有结果。无奈之下,她向武陵区法律援助中心寻求帮助。经调查,吴某户籍地和经常居住地均为石峰区,按照民事案件管辖原则,黄女士需到石峰区人民法院起诉。

为解决异地受理环节多、周期长、调查取证难等问题,石峰区、武陵区法律援助中心共同决定以“异地受理”的形式,开通异地法律援助互通“高速路”,通过异地协作让受援人在武陵区完成材料审核、受理文书签名、送达等事项,再将相关材料寄到石峰区法律援助中心,由石峰区法律援助中心指派一名律师,为黄女士的女儿黄某某代理这起抚养费纠纷案。

法律援助师通过微信视频,约见黄女士和其女儿,确认委托、了解案情、组织证据、撰写起诉状,2023年8月底,交至法院立案。经法院主持调解,双方当事人日前达成协议:双方认定原告黄某某系被告吴某的婚生女儿,吴某自愿向黄某某支付相关抚养费,直至其年满18周岁时止。

“人民调解+司法确认”

给当事人 吃上“定心丸”

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/袁艺平) 调解协议签署后,双方当事人仍对协议的后期履行心存顾虑,怎么办?近日,石峰区司法局和石峰公安分局、石峰区人民法院运用“人民调解+司法确认”方式,成功调处确认了一起人身损害赔偿纠纷,为这一份调解协议加上了司法保障。

2023年9月,易某与刘某因打架发生摩擦进而引发肢体冲突。几天后,两人见面后再次发生争吵并引发冲突,刘某推倒易某造成对方受伤住院,易某报警。石峰公安分局民警接警后,先后两次组织调解,但双方因赔偿金额问题未达成一致意见,调解失败。

今年2月27日,该区司法、公安、法律援助中心三方联动,第三次进行调解,最终促成双方达成一致意见,并签订人民调解协议。当天,调解员、民警引导双方当事人前往法院进行司法确认。经审核,法院认为,这份调解协议符合司法确认程序要求的自愿性、合法性、可执行性,现场为该调解协议办理了司法确认手续。

石峰区司法局相关负责人介绍,此次“人民调解+司法确认”的工作实践,既发挥了人民调解成本低、效果好的优势,又避免了调解协议易反悔、难执行的不足。既有人民调解的“柔情”,也有法院裁定的“刚性”,给纠纷当事人吃上了一颗“定心丸”。

“梅”

好风景迎春



3月2日,久雨初晴,我市迎来久违的阳光。石峰公园盛开的一树树梅花,吸引了不少市民前来观赏、拍照,尽情捕捉春光烂漫的城市风情。

株洲日报全媒体记者/刘震 摄